



FENDOU BAINIAN LU QIHANGXINZHENGCHENG·BANGYANGFENGCAI

# “七一勋章”获得者 | 扶贫干部黄文秀: 新时代的青春之歌



黄文秀  
“七一勋章”  
把生命奉献给脱贫攻坚事业  
谱写了新时代青春之歌

盛夏的百坭村,漫山苍翠,鸟鸣阵阵。许多人从各地赶来,走进村里的黄文秀先进事迹陈列馆,在一件件展品面前静静驻足。

百坭村是广西百色市乐业县新化镇的一个边远山村,是“七一勋章”获得者黄文秀生前战斗过的地方。这位年轻的壮族姑娘研究生毕业后,放弃大城市的工作机会,主动请缨到贫困村任第一书记,把生命奉献给脱贫攻坚事业,谱写了新时代青春之歌。

## 初心如磐

【“我就是要回来的人”】

暑期已至,百坭村的房前屋后,孩子们的身影多了起来,阳光下的脸庞充满朝气。

“文秀书记驻村时,特别关心孩子,有时下屯入户还会特意带些文具、小礼品。”百坭村党支部书记周昌战难忘昔日场景:“她说自己也是从大山里走出来的,想多帮帮孩子。”

黄文秀的老家位于广西百色市田阳区,地处山区,家境贫寒,黄文秀在国家助学贷款帮助下一步步完成了学业。

“她很刻苦,也懂得感恩,梦想考上大学,学成后回报家乡。”黄文秀高中时期的老师李忠回忆道。

初心如磐。2016年,黄文秀北京师范大学硕士研究生毕业,面对人生选择,她毅然回到家乡。2018年3月,奔赴百坭村。

“我们村属于深度贫困村,当时条件比较艰苦,她一来就直接在村里住下了,说‘我就是来驻村的,不怕苦’。”百坭村脱贫户黄志昇对这位年轻的第一书记印象深刻。

“很多人从农村走了出去就不想再回去了,但总是要有人回来的,我就是要回来的人。”黄文秀曾这样对同学说。她在入党申请书里写道:“一个人要活得有意义,生存得有价值,就不能光为自己而活,要用自己的力量为国家、为民族、为社会作出贡献。”

## 【深夜冒雨奔向牵挂的群众】

百坭村旧村部,黄文秀的工作照依旧展示在脱贫攻坚工作队人员信息栏里。

2019年6月16日晚,黄文秀冒雨驱车行驶在百色市通往乐业县的山路上,目的地是她牵挂的百坭村。

那一天,病重的父亲刚做完手术不久,她利用周末回家看望,看到天气突变,她担心村里受灾,急着回村。病床上的父亲却有些放心不下:“预报说晚上暴雨,现在开车回村里不安全,明早再回吧?”“正因为有暴雨更得赶回去,怕村里受灾,我马上得走了。”黄文秀告别了父亲,叮嘱老人“按时吃药”,便启程回村了。

夜幕里,雷声轰隆,雨越下越大……周昌战清晰地记得,黄文秀在当天返程途中还在不断询问村里的情况,提醒大家做好灾情防范。

雨夜凌晨,山洪袭来,黄文秀30

岁的生命永远定格在了扶贫路上……

## 倾心扶贫

【“我心中的长征”】

群山环绕的百坭村如今路网畅通,不仅屯屯通上水泥路,邻近的高速公路、二级公路也已贯通。

三年多前,这个有着11个自然屯的村子则是另一番模样:村屯分散,一遇大雨,出行困难,基础设施、产业发展短板突出。黄文秀刚驻村时,全村尚有103户473人没有脱贫,贫困发生率达22.88%。

“我们这里穷了那么多年,真的能脱贫吗?”初到村里,一些村民见到这位讲普通话的年轻姑娘,并不愿意积极配合。

面对困难,黄文秀没有退缩。在请教有驻村经验的同事和村里的老支书后,她迅速调整工作方法,到村民家不再直接问东问西,而是主动帮他们扫院子、种油茶、摘砂糖橘,一边干活一边唠家常。

为提高工作效率,黄文秀将贷款买的私家车开到村里当工作车用。驻村两个月,她走遍全村195户贫困户。“她对村里的事情特别上心,时常工作到深夜。”百坭村村委副主任班智华说。

“我的方言进步了,可以和贫困户用桂柳话交流了。”

“每天都很辛苦,但心里很快乐。”……

在扶贫日记里,黄文秀记录下工作的点点滴滴,并绘制了百坭村“民情地图”,逐一标明贫困户的信息。

2019年3月26日,黄文秀驻村满一年,汽车行驶里程约2.5万公里,当天她发了一条微信朋友圈:“我心中的长征。”

## 【只有扎根泥土,才能懂得人民】

在百坭村,村民们一提到黄文秀总有说不完的话。

“她把村里人看作是自己的亲人,大家对她感情很深。”百坭村村医罗昌明曾多次和黄文秀一起走访村里患病的贫困户。“现在下屯入户,有的老人提起文秀书记仍止不住抹眼泪。”

贫困户的日常生活、村里的基础设施建设和扶贫产业发展……这些都是黄文秀驻村期间倾心牵挂的事,她带领村干部和群众想点子、找路子,积极申请项目改善村里“硬件”条件,因地制宜发展杉木、砂糖橘、八角、枇杷等特色产品,并探索发展电商。

记者近日走访看到,在黄文秀先进事迹陈列馆旁,一所幼儿园已完成主体建设。在村里建一所幼儿园是黄文秀未竟的心愿之一,今年9月份,百坭村和附近几个村的孩子就有望实现就近入学了。

行走在百坭村,山坡上随处可见成片的杉木、油茶、砂糖橘、八角。驻村一年多,黄文秀带领百坭村88户418人脱贫,全村贫困发生率从22.88%降至2.71%,村集体经济收入实现增收6.38万元。百坭村还获得了2018年度百色市“乡风文明”红旗村荣誉称号。

## 馨香永存

【千千万万的人民公仆】

6月29日上午,人民大会堂,黄

文秀的姐姐黄爱娟和哥哥黄茂益代妹妹领取“七一勋章”。29名“七一勋章”获得者中,黄文秀是最年轻的一位。

“文秀只是1800多位牺牲在脱贫攻坚战场的英雄中的一个。”黄爱娟抚摸着沉甸甸的勋章说:“在祖国最需要的时候,他们贡献了光和热。”

在田阳老家,黄文秀的父亲黄忠杰望着女儿获得的荣誉,难抑思念之情:“她为党的事业、为老百姓认真真做了些事,我为她感到骄傲。”

父亲曾对她说:“你入了党,就要为党工作。要回到家乡来,做一名干干净净的人民公仆。”黄文秀传承着好家风,回乡后一心扑在工作上。

“妹妹生前很少和我们提她工作上的事,每次听到她的事迹都深受触动。”在北京代妹妹领取“七一勋章”后,黄茂益连夜写下了入党申请书。

## 【“她是我们青年人的榜样”】

眼下,百坭村的砂糖橘已长出青果,村民班统茂一早便出门到果园里忙碌。作为村里的致富带头人,班统茂种植的砂糖橘已超过60亩,并带动上百户村民参与到砂糖橘产业中。

“我读书不多,不懂什么技术,当时文秀书记来到我家,让我带头发展产业,我怎么都想象不到自己能成功。”从贫困户到产业能手,班统茂觉得离不开榜样的力量。

在黄文秀精神的感召下,班统茂递交了入党申请书,如今已被列为发展对象。“我也想像文秀书记一样,为村里的发展尽自己的力量。”班统茂说。

在百坭村,越来越多的年轻人开始返乡,投身到乡村建设中。

“村里每天都在变化,大家都特别拼,努力用实实在在的成绩去告慰文秀。”新“接棒”的百坭村驻村第一书记黄旭说。“文秀曾说,‘个人的追求融入党的理想之中,理想才会更远大’,参与乡村振兴,做好接力,是我们这些青年党员的光荣。”



巴彦淖尔市应急指挥中心

## 巴彦淖尔市: 构建“大应急”体系为安全加“码”

在巴彦淖尔市应急指挥中心,大屏幕显示的应急指挥一张图是应急管理综合应用平台的核心功能,项目标注出危险源、防护目标、避难场所等九大类29个类别的信息点,并整合水利、气象、地震等12个部门数据,完成安全生产、自然灾害、城市安全领域等相关信息导入。借助一张图开展监测预警、会商研判、线上执法、指挥调度等“智慧应急”工作,发生灾害或事故时,系统会根据灾害事故类别、伤亡情况、相关预案,提示应急启动智能化预警、程序化处置。

巴彦淖尔市依托信息化建设,构建巴彦淖尔特色“大应急”体系,将前沿科技作为推动应急管理和公共安全加快转型升级的新动能,切实提高应急管理水平和增强人民群众安全感。以政府购买服务方式完成1750万元“智慧应急”一期项目建设,全面提升了应急管理指挥保障、风险监测预警、智能辅助决策、舆情引导能力,标志着应急管理工作的正向智能化、数字化、可视化转变。

王丽娜 王凯 武嘉祺

## 债权债务清算公告

吉安市交通工程建设有限公司,统一社会信用代码:91360800736394532L, 现对2018年扎兰屯市浩绕山西平台至钓鱼台旅游公路工程进行工程项目清算,请有关债务、债权人于本公告见报起45日内办理相关手续,逾期不办理,视为自动放弃权利,同时本项目未刻制项目部印章。公司名称:吉安市交通工程建设有限公司;地址:江西省吉安市青原区财富广场B座;联系电话:0796-8685629

吉安市交通工程建设有限公司  
2021年8月13日

## 中华文化 ZHONGHUA WENHUA

# 内蒙古: 古老长城扛起时代新使命

8月中旬,我区多位专攻长城保护利用的专家在巴彦淖尔市乌拉特前旗小余太镇的群山里跋涉,他们沿着公元前214年修建的长城行进,精心谋划着古老长城的新生。

国家文化公园建设工作领导小组近期出台了《长城国家文化公园建设保护规划》,明确了整合长城沿线15个省(区、市)文物和文化资源,将长城国家文化公园打造成弘扬民族精神、传承中华文明重要标志的构想。内蒙古境内古长城长度达到7570公里,占全国总长度的35%,位居15个省(区、市)之首。拥有这样得天独厚的资源,内蒙古当然不能落后。

在专家们看来,小余太长城地处黄河“几”字弯,毗邻乌梁素海,地理位置优越,又是我国现存秦汉长城中保存较完好的一段,比较适合打造长城

国家文化公园。

内蒙古的长城遗址分布于全区12个盟市、76个旗县(市、区),历代长城在内蒙古都有遗迹可寻,长城资源丰富且极具特色。

内蒙古长城国家文化公园专班宣传组组长赵少英说:“我区2017年成立了长城保护工作中心,积极推动了全区长城建档、立保护标志碑、保护界桩、保护说明牌,完善长城记录档案,编制了《内蒙古长城国家文化公园建设保护规划纲要》,完善长城保护员制度,定期对长城进行巡查。”

据悉,2019年,内蒙古启动了长城国家文化公园建设计划并开始选址,目前已经选定的3处是:清水河县的北堡明长城、呼和浩特市坡底秦长城、包头市固阳县的秦长城。

千百年来,古老的长城演绎了许

多可歌可泣的民族融合故事和传说,长城拥有的爱国精神、民族精神和时代精神历久弥新。“建设长城国家文化公园,要在保护好长城遗产的基础上,将长城文化与沿线特色文化融合,做好对长城文化内涵的深度挖掘,充分利用新技术、新模式为消费者打造感知长城文化的新场景。”对于长城的保护利用,内蒙古社会科学院马克思主义研究所副研究员辛伟语给出建议。

自治区文旅厅副厅长蔚治国告诉记者:“清水河县明长城国家文化公园完成了招标,正在进行设计;坡底秦长城国家文化公园项目已完成前期勘察,正在进行前期准备;固阳县秦长城国家文化公园项目也完成了总体规划等工作。未来将有更多的长城遗址注入弘扬中华文化、传承民族精神的时代荣光。”

据《内蒙古日报》

